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FINALMENTE PUBBLICATO IN GAZZETTA 

 

Il DECRETO RILANCIO approvato dal Consiglio dei Ministri il 13 maggio scorso ha 

cambiato data ed è stato pubblicato poco prima dalla mezzanotte di ieri sera sulla Gazzetta 

Ufficiale. Ora si chiama “DECRETO-LEGGE 19 maggio 2020, n. 34” 

Rimangono in vigore sia il decreto legge n. 33 del 16 maggio, pubblicato sulla Gazzetta 

Ufficiale, seguito da un Decreto del Presidente del consiglio dei ministri (DPCM del 17 

maggio). 

 

In Alto Adige e nel Trentino, tuttavia, sono ancora in vigore le norme e i provvedimenti provinciali.  

 

LE REGOLE DEL DECRETO RILANCIO  

 

Il decreto rilancio detta delle misure urgenti in materia di salute, sostegno al lavoro e all'economia, 

nonché' di politiche sociali connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19. 

Buona parte di quanto da noi spiegato nel “Contor informa 24/2020” di due giorni fa è stato 

confermato dal testo ora pubblicato, ma non tutto. Vediamo un po’ cosa dice lo stato con questo 

266 articoli su 323 pagine. 

 

IN SINTESI 

Superbonus 110%: l’elenco dei lavori agevolabili 

Cessione detrazione ecobonus e detrazioni ristrutturazioni 

Congedi permessi 104 e bonus Baby sitter raddoppiati  

Contributo a fondo perduto per imprese e professionisti 

Nuovi contributi alle imprese dall'INAIL  

L’agevolazione Irap e il trattamento contabile 

Il reddito di Emergenza 

Bonus 600 euro per nuove categorie di lavoratori 

Bonus 600 e 1000 euro tra conferme e novità  

Bonus lavoratori domestici  

Credito di imposta per sanificazioni  

Bonus sulle locazioni non abitative e affitto d'azienda 

 

NOVITÁ CONFERMATE 
 

Superbonus del 110% 

Superbonus del 110% delle spese sostenute tra il 1° luglio 2020 e il 31 dicembre 2021 per specifici 

interventi volti ad incrementare l’efficienza energetica degli edifici (ecobonus), la riduzione del 

rischio sismico (sismabonus) e per interventi ad essi connessi relativi all’installazione di impianti 

fotovoltaici e colonnine per la ricarica di veicoli elettrici; 

Cessione del credito d’imposta: 
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Possibilità di cedere tutto il credito di imposta alle Banche o alla stessa impresa che effettua i 

lavori, con la conseguenza che  il proprietario dell'immobile potrà incassare subito  la detrazione e 

non pagare effettivamente i lavori. Un bel regalo per molti  per favorire la ristrutturazione di tutto il 

patrimonio edilizio nonchè la ripresa dell'economia del comparto edilizio; 

Pagamenti sospesi: 

Spostamento di tutti i pagamenti sospesi nei mesi di marzo, aprile e maggio al 16 settembre 

2020, con ulteriore possibilità a partire da quella date di rateizzare. 

IRAP saldo e acconto: 

Cancellazione del saldo IRAP 2019 e dell'acconto 2020 a giugno per le imprese con un volume di 

ricavi compresi tra 0 e 250 milioni e i lavoratori autonomi con un corrispondente volume di 

compensi. Rimane fermo l’obbligo di versamento degli acconti per il periodo di imposta 2019 

Autocertificazione: 

Possibilità fino al 31 dicembre 2022 di accedere alle agevolazioni con autocertificazioni per evitare 

ritardi all'accesso delle misure emanate per fronteggiare l'emergenza sanitaria in corso; attenzione 

vengono aumentate le sanzioni in caso di dichiarazioni false. 

IMU alberghi: 

La rata dell’IMU con scadenza a giugno viene spostata a fine anno, ma soltanto per alberghi e 

stabilimenti balneari. 

Tassa per l'occupazione del suolo pubblico: 

Esenzione della tassa per l'occupazione del suolo pubblico aggiuntivo per bar e ristoranti che nei 

centri storici potranno ampliare i dehors senza chiedere autorizzazioni 

Bonus pubblicità:  

Aumento del bonus pubblicità dal 30 al 50% per il 2020 

Contratti a tempo determinato:  

in questo periodo di emergenza potranno essere confermati i contratti a tempo determinato senza 

indicare nessuna causale 

 

CHI PIÙ NE HA PIÙ NE METTA 
 

Fra il “decreto cura Italia” e il “decreto rilancio” sono previste numerose agevolazioni, delle quali 
accenniamo quella più rilevanti: 

CIG 
Viene in generale ampliata la possibilità di ricorrere alla cassa integrazione sia ordinaria che in 
deroga fino a diciotto settimane per periodi decorrenti dal 23 febbraio 2020 al 31 ottobre 2020. 

Ammortizzatori sociali  
Vengono previste misure di semplificazione in materia di ammortizzatori sociali per favorire 
la celere disponibilità di reddito da parte dei lavoratori. 

Congedo parentale 
Per l’anno 2020 a decorrere dal 5 marzo e sino al 30 settembre 2020, e per un periodo continuativo 
o frazionato comunque non superiore a trenta giorni, i genitori lavoratori dipendenti del settore 
privato hanno diritto a fruire, per i figli di età non superiore ai 12 anni, di uno specifico congedo, per 
il quale è riconosciuta una indennità pari al 50 per cento della retribuzione. 

Bonus baby sitting 
In alternativa alla prestazione per i medesimi lavoratori beneficiari, è prevista la possibilità di 
scegliere la corresponsione di un bonus per l’acquisto di servizi di baby-sitting  ovvero per 
l’iscrizione ai servizi integrativi per l’infanzia , ai servizi socio educativi territoriali, ai centri con 
funzione educativa e ricreativa e ai servizi integrativi o innovativi per la prima infanzia”  nel limite 
massimo complessivo di 1200 euro, da utilizzare per prestazioni effettuate nel periodo dal 5 marzo 
al 30 settembre 2020. 
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Reddito di cittadinanza, NASPI, DISCOLL 
Ferma restando la fruizione dei benefici economici, al fine di limitare gli spostamenti delle persone 
fisiche ai casi strettamente necessari, sono sospesi per quattro mesi (invece dei due originari) 
dall’entrata in vigore del presente decreto gli obblighi connessi alla fruizione del reddito di 
cittadinanza e i relativi termini ivi previsti, le misure di condizionalità e i relativi termini comunque 
previsti per i percettori di NASPI e di DISCOLL, e per i beneficiari di integrazioni salariali le 
procedure di avviamento a selezione, nonché i termini per le convocazioni da parte dei centri per 
l’impiego per la partecipazione ad iniziative di orientamento. 

Contributo presidi sanitari 
Vengono estesi anche agli enti del terzo settore (associazioni, volontariato, ecc.)i contributi per la 
sicurezza e il potenziamento dei presidi sanitari previsti per le imprese. Idem il credito di imposta 
per le spese di sanificazione degli ambienti di lavoro prima previsto solo per le imprese e gli 
esercenti arti o professione. 

Reddito di ultima istanza 
Viene aumentato da 300 milioni a 800 milioni il limite di spesa previsto per il Fondo per il reddito di 
ultima istanza a favore dei lavoratori danneggiati dal virus COVID-19 1, lavoratori dipendenti e 
autonomi che in conseguenza dell’emergenza epidemiologica da COVID 19 hanno cessato, ridotto 
o sospeso la loro attività o il loro rapporto di lavoro. 

Divieto di licenziamento 
A decorrere dalla data di entrata in vigore del presente decreto (19.05.2020) l’avvio delle procedure 
di licenziamento per giustificato motivo è precluso per cinque mesi (invece dei precedenti 60 giorni) 
e nel medesimo periodo sono sospese le procedure pendenti avviate successivamente alla data 
del 23 febbraio 2020. 

Versamento ritenute e contributi 
In materia di termini per il versamento di ritenute e contributi vengono aggiunte alle categorie 
interessate i "servizi degli istituti di bellezza.”; 

Certificati in scadenza 
Tutti i certificati, attestati, permessi, concessioni, autorizzazioni e atti abilitativi comunque 
denominati, in scadenza tra il 31 gennaio e il 15 aprile 2020, conservano la loro validità fino al 15 
giugno 2020. 

Reddito di emergenza 
Viene istituito a decorrere dal mese di maggio 2020 un Reddito di emergenza quale misura di 
sostegno al reddito per i nuclei familiari in conseguenza dell’emergenza epidemiologica da Covid 
19. Le domande per il Rem possono essere presentate entro il termine del mese di luglio 2020. Il 
Rem è determinato in un ammontare pari a 400 euro mensili fino ad un massimo comunque non 
superiore a 800 euro mensili. 

Indennità 600 Euro 
Nuove indennità per i lavoratori danneggiati dall’emergenza epidemiologica da COVID-19. Viene 
confermata l’indennità di 600 euro anche per il mese di aprile 2020 nei confronti degli stessi 
beneficiari per il mese di marzo. 

Indennità liberi professionisti senza cassa previdenziale 
Ai liberi professionisti titolari di partita iva attiva iscritti alla Gestione separata non titolari di pensione 
e non iscritti ad altre forme previdenziali obbligatorie, che abbiano subito una comprovata riduzione 
di almeno il 33 per cento del reddito del secondo bimestre 2020, rispetto al reddito del secondo 
bimestre 2019, è riconosciuta una indennità per il mese di maggio 2020 pari a 1000 euro. 

CoCoCo, gestione separata 
Ai lavoratori titolari di rapporti di collaborazione coordinata e continuativa, iscritti alla Gestione 
separata, non titolari di pensione e non iscritti ad altre forme previdenziali obbligatorie, che siano 
titolari di rapporti di lavoro la cui durata non si protrae oltre il 31 dicembre 2020 o che abbiano 
cessato il rapporto di lavoro entro la data di entrata in vigore del presente decreto, è riconosciuta 
un'indennità per il mese di maggio 2020 pari a 1000 euro. 

Indennità Lavoratori domestici 
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Ai lavoratori domestici che abbiano in essere, alla data del 23 febbraio 2020, uno o più contratti di 
lavoro per almeno 10 ore , è riconosciuta, per i mesi di aprile e maggio 2020, un’indennità mensile 
pari a 500 euro, per ciascun mese. 

Centri estivi per ragazzi 
Detraibilità dall'imposta personale sui redditi delle spese per la frequenza a centri estivi - diventano 
detraibili, ma solo per il 2020, fino a 300 euro le spese per la frequenza di persone di età minore di 
16 anni a centri estivi, diurni o residenziali e a centri di aggregazione giovanile sostenute da 
contribuenti con un reddito non superiore a 36000 euro. 

Ulteriore rinvio pagamenti sospesi 
Tutti i versamenti sospesi dal decreto Cura e Liquidità vengono ulteriormente rinviati al 16 
settembre, con possibilità di pagare in unica rata o in quattro rate entro dicembre. 

Pagamento avvisi bonari 
Rinvio dei versamenti anche per gli avvisi bonari e gli accertamenti per adesione al 30 settembre. 

Rivalutazione agevolata terreni e partecipazioni 
Proroga dei termini per la rivalutazione dei terreni e delle partecipazioni. 

 

Molto probabilmente torneremo sul argomento rilancio quando questo decreto sarà trasformato in 

una o più leggi e quando saranno disponibile le varie circolari esplicative in materia. 

 

 

Cordiali saluti 

CONTOR  

 

 

 

Dr. Werner Teutsch 

 
Questa circolare è un'offerta non vincolante di informazioni e serve a scopi informativi generali. Non costituisce una 

consulenza legale, fiscale o di gestione aziendale. Contor non è responsabile dell'accuratezza, dell'attualità e della 

completezza delle informazioni. In conformità con l'ordinanza sulla protezione dei dati personali, vi informiamo che, nell'ambito 

delle nostre attività, vi invieremo circolari non vincolanti e liste di scadenza, in cui vi informeremo sulle novità in mater ia di 

diritto fiscale e commerciale, nonché sulle scadenze e gli obblighi  fiscali. Se in futuro non desiderate più ricevere tali 

informazioni da noi, potete opporvi al ricevimento in qualsiasi momento inviando un messaggio a info@contor.it.  

 


